权威传播公信新闻 深情反映大众心声

责编:陈允琪 美编:张 晓 组版:张宗健 校对:沈艳琼 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量审核:周 燕



青春之路,勇敢逐梦方为永恒旋律。 我们渐渐褪去青涩与稚嫩,踏上了一段名为"青春"的崭新旅程。青春,如同一列疾驰的火车,载着我们穿越时光隧道,领略沿途的旖旎风光。然而,我们每个人都只有单程车票,青春也因此显得短暂且珍贵。有梦想,就当勇敢追逐,追梦正当时。

当代青年生逢其时,拥有施展才华的广阔舞台,前景无比光明。我们应当树立崇高的理想,坚定信仰,将个人梦想融入中国梦的伟大蓝图,勇担中华民族伟大复兴的历史使命。在追梦的道路上,我们需要保持冷静与谦逊,不骄不躁,才能成功抵达梦想的彼岸。一路上,我们会遇到形形色色的人和事,唯有努力与坚持,方能砥砺前行。

青春路上,追梦需要付诸实践。"恰同学少年,风华正茂;书生意气,挥斥方道。"梦想不应只是空中楼阁,而应化为脚踏实地的行动。桂海潮就用实际行动

我的家乡昭通,有一个宛如仙境的

阳光似羞涩的少女,躲在云层之后,

我们继续前行,路旁的野花、野草如

地方,名叫大山包。一天,我随父母一同

前往大山包,亲身感受它的神奇与美丽。

只从云隙间透出丝丝金线。远处的山峦

在这朦胧的光线中,仿若一群刚睡醒的

同调皮的孩童,簇拥在一起,仿佛在欢快

地嬉戏。那些小花色彩斑斓,红的鲜艳、

紫的典雅、黄的明媚,每一朵都像是画家

精心创作的艺术品,却又透着天然去雕

巨人,正慵懒地舒展着身躯。

饰的野趣。

永善县红光九年一贯制学校 贾正蕊

诠释了追梦的真谛。读高中的时候,他 听闻"神舟五号"发射成功,心中便埋下 了航天梦的种子。此后,他勤奋学习,刻 苦钻研,最终以县城理科第一名的成绩 考入北京航空航天大学。2018年,他报 名参加航天员选拔。2023年,他搭乘"神 舟十六号"遨游太空,实现了儿时的摘星 梦。桂海潮心怀梦想并付诸行动,是我 们学习的榜样。

青春路上,追梦需要不懈奋斗。作为新时代的青少年,我们正值奋斗的青春年华。只有登上高山之巅,才能感受大河的奔涌;只有立于群峰之上,才能领略人生的广阔。奋斗是青春的底色,是拼搏的代名词。天赋或许能让人美到最后。我们的肩头,既能承载明月清风、草长莺飞的诗意,也能担起为理想而拼搏的重级青春之舟;以奋斗为火,点

青春路上,追梦需要汲取知识与智慧。知识是改变命运的钥匙,是助力我们追梦的翅膀。来自河北农村的庞众望,即使面对重重困难,也没有放弃对生活的热爱和对知识的追求。他努力学习,最终以河北省沧州市理科状元的身份进入了清华大学,他的未来也因此充满了无限可能。再如《变形记》中的高占喜,那句质朴的"我的麦子熟了"令人动容。此后,他努力学习,最终走出大山,成为一名国防生。这些真实的故事告诉我们,"知识改变命运"并非空洞的口号,而是活生生的现实。

青春终将逝去,但梦想永远不会褪色。让我们勇敢一些,去攀登更高的山峰,去追逐更远的梦想。在青春的路上,无论成功还是失败,都只是暂时的风景。唯有勇敢追梦,才是我们永恒的旋律。让我们奏响追梦的激昂乐章,全力奋进,书写属于自己的青春华章!

(指导教师 胡兴梅)

美丽的大山包

昭通市实验小学四年级(1)班 邓梓羚

不一会儿,我们来到了"鸟类大熊猫"黑颈鹤的栖息地。每年十月底,它们便飞越千山万水,到此越冬。黑颈鹤身姿优雅,宛如高原上的仙子,身披灰白色的羽毛,颈部和腿部修长,恰似在T台上自信走秀的超模。它们有的在悠闲觅食,有的在翩翩起舞,时而信步滑翔,时而引吭长鸣,为这片土地增添了勃勃生机。它们与周围的山峦、湖泊、雾凇共同构成了一幅绝美的画卷,美得让人心醉神迷

当我们抵达大山包的核心区域鸡公山时,只见它垂直高度约2600米,因山势

雄奇险峻,山形酷似雄鸡傲首啼鸣而得名。映入眼帘的是矗立在云海之上的鸡公山头,鸡头下方是连绵不绝的云海。那洁白的云海犹如汹涌的波涛,一浪接着一浪,向着天边翻涌而去。俯瞰悬崖峭壁,如刀削斧劈般险峻,令人胆战心惊。峡谷幽深,谷底的河流像一条银色丝带,在大地上蜿蜒盘旋。

傍晚时分,远处的山峦被夕阳染成了金黄色,大山包仿佛披上了一件金色的衣裳,美得令人沉醉。

这就是美丽的大山包,一个神秘而令人向往的地方! (指导教师刘小丽)

維鷹展翅

一个钱包

昭阳区第四小学六年级(1)班 刘佳一

"人不可貌相,海水不可斗量",这句 至理名言在生活中处处都能得到印证。

有一次,王冬梅乘坐公交车回家。车上,一位老人引起了她的注意。老人的头发花白且凌乱,犹如冬日里干枯的荒草,随意地散落在头顶。他的脸上布满了深深浅浅的皱纹,仿佛每一道皱纹都在诉说着历经的沧桑岁月。他的眼睛微微凹陷,眼神却犀利而明亮,仿佛能看穿世间万物。他的皮肤粗糙不堪,像是经历了无数风雨的侵袭。他穿着一件洗得发白的外套,身上散发出来的难闻气味不时钻进旁人的鼻中。王冬梅本想离老人远远的,可离下车还有很长时间,无奈之下,她只好在最后一个座位,也就是老人身旁坐下。坐下后,王冬梅不悦地瞪了老人一眼,便扭过头不再看他。

王冬梅的另一边坐着一位中年大叔,看上去很和善。他的头发梳得很整齐,每一根都仿佛在诉说着他对精致生活的追求。他戴着一块金表,在阳光的照射下发出耀眼的光芒,仿佛在向世人炫耀他的富有。他脚上穿着一双锃亮的皮鞋,鞋面能清晰地映照出周围的景象。他戴着一副眼镜,镜片后的眼睛闪烁着看似春智的光芒,给人一种文化人的感觉。笔挺的西装熨烫得没有一丝褶皱,搭配着一条色彩鲜艳的领带,整个人显得风度翩翩。

公交车缓缓前行,王冬梅在心里盘算着下车后去小卖部买点日用品。突然,司机一个急刹车,王冬梅整个人向前扑去,裤兜里的钱包也随之露了出来。就在这一瞬间,旁边的中年大叔迅速将钱包偷走,然后若无其事地把它揣进兜里。这一幕,恰好被老人尽收眼底。

老人目光如炬,直直地盯着中年大叔。王冬梅稳住身形后,留意到老人那不善的眼神,便碰了碰中年大叔,提醒道:"大叔,你注意点,旁边这位老人……"还没等她说完,中年大叔也察觉到异样,便看向老人,心虚地问道:"老头,你有事?"老人指了指中年大叔的兜,然后继续盯着他。王冬梅忍不住嘀咕了一句:"这人有病吧?"声音不算小,周围的人都听到了,可是老人依然紧紧盯着中年大叔,中年大叔被盯得坐立不安。

公交车一停靠在站台旁,中年大叔就立即起身试图溜走,却被老人如鹰爪般的手按住了。老人的眼神陡然变得凌厉无比,仿佛两把利剑刺向中年大叔的内心深处。老人微微皱起眉头,嘴唇紧紧抿着,脸上露出严肃而坚定的神情。老人虽然年迈,但手上的力气却不小。他死死地抓住中年大叔的胳膊,让中年大叔无法挣脱。中年大叔满脸惊恐,拼命扭动身体,试图挣脱老人的束缚,却发现那只手如同铁钳一般。老人喝道:"把东西交出来!"声音不大,却充满了威严。

中年大叔只好将王冬梅的钱包掏了 出来。王冬梅见状,一把夺过钱包,打开 一看,里面的钱一分不少。她抬起头,气 愤地看着中年大叔,随后感激地看向老 人,连声说:"对不起。"

老人笑着说:"小姑娘,看人不能只看 外表呀。"

经历了这件小事,王冬梅真正领悟了"人不可貌相,海水不可斗量"的深刻含义。此后,王冬梅学会了用心去感受他人,不再仅仅凭借第一印象去评判一个人。 (指导教师马丽)

被岁月锈蚀的梦

昭阳区第二中学高230班 李银芳

林花谢了春红,太匆匆。 岁月的痕迹爬满了父亲的脸,那些年少时的梦,终是留给了那个少年。父 亲为人木讷,脾气执拗,做事不过脑子, 想干啥就干啥。

我那天问他:"爹,你小时候的梦想是啥?"

他说:"记不清了,怕是想多赚点钱!" "那现在呢?" "想让你们过上更好的生活。"

那天,我坐在教学楼的走廊上打电话,寒风呼呼地吹着,天气很冷。他说他的羊长得很壮。虽然隔着手机屏幕,但

我依然感受到了他的疲惫。 父亲小学五年级辍学后便 走人了社会。他和二大爹一起, 背着一床被褥踏上了去昆明的 路。那时家里穷,坐不起车,他 们俩只能走路去昆明,饿了就去 别人家讨饭吃,困了就把被褥一 铺,倒头便睡。

他们就这样一直不停地走,走了302公里,终于抵达了昆明。那时,工作机会很多,可是父亲没有一技之长,只能在托运部干活,一干就是很多年。经媒

人介绍,他认识了母亲,两人在彼此还不太熟悉的情况下就领了结婚证。婚后,他把爱都给了母亲。后来,我们姐弟4个相继出生了,父亲对母亲的那份爱变成了对家庭的责任。

养4个孩子压力太大,他和母亲只能 把我们送回老家。

回到老家后,他和母亲去很远的地方拉回来一些羊,打算养羊赚钱。然而,在这偏僻的地方,根本没有销路。后来,他把羊留给母亲,自己出去打工,帮别人刷墙、修房、贴瓷砖。有一次,他在四川干活时,从脚手架上摔了下来,只能拖着受伤的双脚回到家中。

放羊很苦,母亲的手上总是贴着白色的胶布。有一次,我问母亲:"妈妈,这是什么呀?"她说:"这是药胶布,可以治开裂。"

她的手上全是裂痕。我知道那胶布 上并没有药,把它贴在手上只是为了缓 解手指开裂带来的疼痛。有时,两个姐 姐也会帮母亲放羊。有一次,姐姐们放 羊时还被蜜蜂蜇了。

手可还被蜜蜂蛋」。 后来,我们都上学了,羊也卖光了。 初一那年暑假,我和弟弟坐车来到了牛 街。那时,父亲和母亲在牛街做起了扎 钢筋的生意。门外的场地上堆着一条条 又粗又长的钢筋。

一天,我和父亲一起去推销钢筋,骑车穿过隧道后,很快就找到了买家。买家找借口赊账,父亲爽快地答应了,可是后来买家一直没给钱。之后又有好几个买家提出先拿货后给钱,父亲还是不假思索地答应了。我们都觉得父亲太傻。靠着卖钢筋,我们家暂时过上了小康生活。只不过,这生意并没持续多久。这

一年春节,一个不速之客来到了我家,这个人就是我的舅舅。舅舅经常和父亲视频,每次都会炫耀自己过得很好。

春节过后,父亲和舅舅出去了,父亲说他们要开饭店。

没过多久,饭店倒闭了,父亲灰溜溜 地回来了。由于饭店倒闭并且欠了账, 父亲遭到亲戚的责骂。

不久,父亲出门打工。回来后,母亲在手机上发现了他的秘密:他每个月都会给同一个人转账,几天后,那个人又会转一笔钱给他。他说,他赚大钱了。我们知道,他已经被彻底"洗脑"了。当晚,他把我们的猜疑告诉了那个人,对方让他把转账记录、聊天记录全部删掉。这样一来,他被骗的证据就全都没有了。后来,他和母亲出去打工,赚了一点钱后,他就想回老家。

他说:"我要回老家发展养殖业。"全家人都不支持他这么做,可他不听,一个人回了老家。一天晚上,他骑着摩托车到四川去拉了两只羊回来。后来,他又买了猪、鸡,还被小婶忽悠着买了她家的两头瘦牛。就这样,他的养殖生涯开始了。起初,母亲很生气,不搭理他。那年春节,是他一个人在老家过的。

他似乎很热爱这份事业。后来,他 向母亲诉苦。母亲向来是刀子嘴豆腐 心,最终还是心软松了口,回到老家帮 他。这一干就是几个月,当母亲来昭阳 区做手术时,我看到她的手上又布满了 伤口,就像我小时候见到的那样。

岁月悠长,人已渐老。高二的暑假, 我回了老家。这是父亲开启养殖生涯的 第二个夏天。他每天起早贪黑,我甚至 只能在日落西山时才能见到他的身影。 我提出来帮他放羊,可他说我干不了这 活儿。看着他瘦削的身材、凌乱的头发、 布满皱纹的面庞,我的心里很不是滋味。

时光匆匆流逝,我对他的埋怨渐渐消散了。

我想问父亲:"你不累吗?"不用说,他肯定很累,可他一定会说:"还好吧,虽然累,但这是我的责任——让你们能过上更好的日子。"最终,那些年少时的梦,已被锈蚀成多年后的责任。

(指导教师 陈允想)





第 (265) 期

题图 常鹏

